

台山国企服务大局引领发展 奋力冲刺第一季度“开门红”

春风拂面，万象更新，台山焕发蓬勃发展的朝气——“台山1号”渔获满舱，喜讯频传；“台山优品”线下旗舰店人头涌动，热闹非凡；银信广场成为流量地标，吸引八方来客。开年以来，台山市公资办携下属国企，以服务大局、引领发展为己任，锚定目标，铆足干劲，奋力冲刺第一季度“开门红”。

创新驱动，做强做优，深化改革成为台山国企2025年重点工作。围绕新的一年高质量发展工作要求，台山市公资办将不断健全国企公司治理结构，推进管理体系和管理能力现代化建设，有力推动台山国企在深化改革的浪潮中勇立潮头，在创新驱动的征程上奋勇前行，为台山加快建设现代化产业体系、推动经济社会高质量发展注入强劲动力。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台公资办宣

A 以创新为核心引擎

创新已成为引领发展的第一动力，尤其是对于国企而言，创新更是高质量发展的核心所在。新一年，台山国企将创新置于更加突出的位置，通过不断提升创新能力，提升企业核心竞争力，推动业绩持续攀升。

台山海洋发展集团有限公司在创新方面迈出了坚实的步伐。在全产业链布局上，该公司将加快广东省特色水产种业科学创新技术中心基地的选址工作，并推动种苗基地项目建设提速增效。与中山大学台山海洋发展优势种业与智慧养殖联合研发中心携手共建“优势种业与智慧养殖”研究平台，通过产学研深度融合，加速科技成果转化。加快大东海海洋生物综合产业园项目建设进度，打造全产业链配套的综合产业园区。在智慧养殖方面，该公司将不断扩大养殖规模，加快推进“台山1号”数字化平台的后续投入使用，以科技赋能海洋牧场深远海养殖。

在文旅服务领域，台山文化旅游集团有限公司提出一系列创新措施。该公司组建历史建筑活化工作专班，通过完善产权梳理和政策支持，吸引社会资本积极参与，以“保育+活化”模式让历史建筑焕发新生。同时，以“开平—台山”整体推进文旅融合发展试点为抓手，开发以“广东第一田”为中心的休闲农业示范带，将红色旅游与温泉、滨海资源串联，形成复合型旅游产品。将台城历史文化街区的华侨建筑活化为中心和文化空间，引入文创市集、艺术展览等多元文化活动。此外，推出“红色乡村之旅”精品线路，加强与港澳企业的资源对接，拓展红色旅游研学市场。推出主题化观光巴士线路，策划多个互动项目，提升城市品牌传播力，让游客在游览中感受台山独特魅力。

台山大湾区企业管理有限公司在创新方面作出新部署。该公司计划成立台山市大湾区供应链管理有限公司，通过构建完善的供应链体系，打通农产品产销渠道。同时，积极推进省农产品加工示范区基础设施建设，完善交通网络。此外，在斗山园区探索成立食品、农产品检测中心，联合台山市供销社推动成立农产品集采中心，开拓农产品港澳销售渠道。在提升运营效能方面，将持续优化“台山优品”线下旗舰店运营，并创新完善电商平台，做强品牌矩阵，带动产业升级。



台山海洋发展集团有限公司工作人员在“台山1号”投放潜水机器人，勘察水下养殖情况。

B 当好发展“稳定器”

在高质量发展道路上，责任担当不仅是企业成长的基石，更是推动社会进步的强大力量。近年来，台山国企在国民经济中扮演着“稳定器”和“压舱石”的角色，它们的稳健发展为城市经济增长筑牢了根基，也为台山在复杂多变的经济环境中保持定力、行稳致远提供了强大支撑。开年以来，台山国企以使命必达的担当，点燃高质量发展新引擎。

台山公用事业集团有限公司聚焦主责主业，统筹推进房地产开发、屋顶光伏布局、加油站建设等领域的经营业务板块多元化发展，不断增强企业的造血功能和竞争力，更为地方经济的多元化发展注入新的活力。在推进重点交通项目建设方面，该公司将高质高效推进完成国道G240

线台山大江至那金段改扩建工程、台山通用机场等重大项目，为地方交通基础设施的完善和提升作出贡献。

台山市国有粮食集团有限公司提出，要在保障地方储备粮安全方面下功夫。该公司将坚持采用“动态轮换+订单农业”方式，力求应收尽收，保护农民的种粮积极性，保障“珍香大米”原粮的数量和质量。同时，该公司将从升级仓储设施、落实地方储备粮集约化管理、严格执行粮食存储标准等方面入手，确保地方储备粮的储存和质量安全。在生产经营方面，该公司将积极开拓海南市场，积极开发省内、省外优质经销商，让“珍香大米”走出台山，走向全国。此外，该公司将积极推进大米深加工项目，引进先进生产设备和技

术，开发更多高附加值的大米产品，以满足市场多样化需求。

台山博达企业管理有限公司明确，强化国有资产租赁管理、优化资产运营效能等将是今年工作的重点。该公司将通过盘活存量资产、激活闲置厂房和土地等存量资源，提高资产利用效率，为地方经济的可持续发展作出积极贡献。同时，该公司将大力推进台山沙路崩山仓库、金皇加油站等项目建设，优化现代生产生活公共配套服务。在数字化建设方面，该公司将推进数字化国企建设，健全完善企业信息管理系统，并利用数字技术对企业业务流程进行优化和再造，实现资产管理、财务管理的数字化，为企业转型升级提供有力支撑。

台山市政协常委梁广东“解甲归田” “新农人”返乡 助力现代农业发展

讲履职故事
展委员风采



日前，记者来到端芬镇墩寨村走访，百万良田生态农业示范基地呈现一片忙碌有序的景象，台山市政协常委、基地负责人梁广东与乡亲们一同穿梭在田间地头，翻田耕作、撒谷饲禽。

在乡村振兴的时代浪潮中，众多年轻人返乡投身农业农村现代化建设，奔赴广袤田野，为乡村发展带来了新思维、新理念与新业态。梁广东便是其中一位“新农人”。

从武警部队的教官到公安系统的警官，到广东中特卫保安服务有限公司的总经理，再到百万良田生态农业示范基地的负责人、台山市政协常委，每一次身份的转变，都见证了梁广东坚韧不拔的品格和勇于探索的精神。

文/图 江门日报记者 陈素敏

军旅生涯铸就坚韧品格

梁广东出生在端芬镇一个普通农村家庭，从警校毕业后，他成为武警部队的一名教官，练就了一身武艺，也铸就了坚韧的品格。

2002年，随着社会经济的发展，保安服务市场需求激增，离开公安系统的梁广东凭借敏锐的商业嗅觉，与志同道合的伙伴携手创立了保安服务公司。公司从最初的随身护卫、门卫、巡逻等基础服务起步，逐步扩展到提供全方位、多层次的安保解决方案。优质的服务和良好的口碑，让公司的业务范围不断拓展，不仅覆盖广东地区，还跨越国界，走向国际。

保安服务行业的背后，是无数次的风险与挑战。“从部队出来的人，早就习惯了应对各种挑战，我们热爱这份充满挑战的工作。”在梁广东看来，保安服务的核心在于为客户规避风险、保障安全，这份使命感激发了他和团队成员的正义感和斗志。凭借着在军旅生涯中锤炼出来的坚韧品格，梁广东带领公司一路前行，成为行业中的佼佼者。

“不管是过去在部队，还是如今在政协，我都坚信自己是带着使命而来。不管遇到多少困难、面对多大挑战，我都不会轻言放弃。”梁广东坦言，政协常委的身份让他感到重任在肩，他也感谢这个平台，让他有了更进一步了解家乡、建设家乡的机会。

回归田园助推农业发展

2021年，梁广东选择回归家乡，更好地陪伴家人。与此同时，他看准了乡村振兴的广阔前景，决定在端芬镇打造一个生态农业示范基地。创业之路从来不是一帆风顺

的。墩寨村位置偏远，年轻人大多外出务工，留在村里的多是老人和儿童，田地抛荒现象严重。梁广东首先面临的是土地垦造和土壤肥力提升的难题。为此，他引入有机种植技术，尝试种植“竹稻”“巨人稻”等水稻新品，它们不仅产量高、品质优，还极大地提高了农户的收入。同时，梁广东充分利用大隆洞水库的优质水源，让水稻在天然的环境中茁壮成长，营养价值更加丰富，口感更加美味。在基地的管理上，他采用“企业+合作社+农户”模式，与当地农户建立了紧密的合作关系。从播种到销售，每一个环节梁广东都亲力亲为，严格把控，确保农产品的品质和安全。如今，基地种植面积已超过666.67公顷（1万亩），成为当地农业发展的一大亮点。

梁广东没有满足于于此，他有着更远的规划。墩寨村四周山峦环抱，水流潺潺，空气清新，环境优美。未来，梁广东计划发展旅游、民宿等产业，以康养、生态、休闲为主题，将这里打造成一个远离喧嚣、回归自然、养生保健的理想之地，带动当地农文旅产业融合发展，促进农民增收致富，助力“百千万工程”实施。

与此同时，梁广东更加关注台山现代农业的发展。台山作为山海之城、产粮大市，有着得天独厚的自然条件和发展优势。梁广东建议，要坚持“绿色、高效”的理念，探索生态循环种养模式，加快推进智慧农业基地建设。他希望通过助力农业转型升级、提质增效，推动乡村振兴示范带建设，助力台山建设成为粤港澳大湾区安全、优质的“米袋子”和“菜篮子”，加快迈向农业强市的步伐。

华南农业大学调研团队 到访台山 助力生态保护 与地方发展互促

江门日报讯（记者/陈素敏）近日，华南农业大学公共管理学院学生团队到访台山市北陡镇、深井镇和汶村镇，与党员干部、环保工作者、养殖户深入交流，围绕“红树林保护修复与生蚝养殖产业发展”主题开展调研，探索红树林生态保护与地方经济发展的互促共生之道。

在北陡镇，调研团队与当地党员干部进行深入交流，详细了解生蚝养殖产业的发展历程、红树林的分布与修复现状，以及蚝农办理“两证”的进展情况。据悉，北陡镇成立护林团队，采用动态巡查方式，加大红树林日常维护力度，确保生态安全。

在深井镇，调研团队乘船深入红树林湿地，观赏蚝苗浮排与红树林共生的独特景观。生蚝养殖产业作为深井镇的经济支柱，其生态效益同样显著，对水体净化、碳汇形成及生物多样性保护均具有重要作用。深井镇正稳步推进红树林保护修复工作，探索“红树林保护—养殖耦合”模式，力求在保护生态的同时，保障群众生计。

汶村镇则积极响应保护修复红树林的号召，扩大红树林种植面积，强化生态功能，并以“台山蚝”为核心，发挥黄茅海跨海通道优势，推动生蚝养殖产业发展。通过开展技术培训与举办美食活动，汶村镇成功提升生蚝的产量、品质与知名度，实现了红树林与生蚝养殖产业的良性互动。

调研团队表示，将充分利用收集到的资料数据，把调研时的所见所闻、所感所思转化为到乡村建功立业、开展实践锻炼的新思路、好办法，力争为台山生态文明建设、乡村振兴、红树林保护修复工作提供有益的建议。

金桥铝材集团坚持科技创新 新能源汽车板块产值实现快速增长



金桥铝材集团加大投入进行技术改造，推动工艺革新与产品迭代升级。

江门日报讯（文/图 记者/陈素敏）在日前召开的台山市十四届九次全会暨全市高质量发展大会上，扎根台山的民营企业——金桥铝材集团作为企业代表在会上发言。2024年，金桥铝材集团产值突破34亿元，同比增长11%。从手工作坊起步，用40余年的坚守与创新，金桥铝材集团成长为国内铝材行业的领军者，并不断实现突破。“坚持走高质量发展之路，是我们不断前行的核心动力。”近日，台山市金桥铝材集团有限公司副董事长雷礼权一语道破了企业持续发展壮大的“秘密”。

科技创新，被金桥铝材集团视为高质量发展的“生命之脉”。2023年，集团投入超6000万元用于技术改造，并投

入2亿元用于固定资产投资，锻造一支高素质的研发生产队伍，推动工艺革新与产品迭代升级。步入2024年，集团再度加码，技术改造投资与固定资产投资分别超6000万元、2亿元，体现了企业对技术创新的执着与追求。去年9月，企业再生铝项目破土动工，预计今年3月底试产，6月正式投产，产值有望超10亿元。今年，企业计划投入超1亿元进行技术改造，聚焦冷却系统优化、生产效率提升、智能化改造等关键领域，全面升级生产线，同时，构建数字化管理体系，为企业高质量发展

插上科技翅膀。随着黄茅海跨海通道、深中通道等相继通车，台山区位优势凸显，金桥铝材集团紧抓机遇，依托台山“侨”资源深厚底蕴与坚实产业基础，深耕电子、汽车、航海航空、医疗器具等高端铝型材领域，不断增资扩产，推动产业链向高附加值发展。尤其是在新能源汽车产业快速发展之际，金桥铝材集团敏锐捕捉市场脉搏，集团旗下金桥轻合金科技（江门）有限公司专注新能源汽车铝深加工产品，与比亚迪、小鹏、奔驰、宝马等20余家国内外知名车企结成合作伙伴。2024年，集团新能源汽车板块产值达3.3亿元，同比增长28%。

展望2025年，雷礼权表示，金桥铝材集团将继续深化与车企、科技型企业的协同创新，完善汽车零部件研发体系，加快新项目落地。在科技创新的强劲驱动下，集团全年产值有望突破40亿元，续写高质量发展的新辉煌。



金桥铝材集团的新能源汽车铝材产值增长明显。

台山颁发首本 烈士纪念设施不动产权证 加强革命烈士陵园保护管理

江门日报讯（记者/陈素敏）日前，在台山市委、市政府和退役军人事务局的共同努力下，台山革命烈士陵园正式颁给台山首本烈士纪念设施不动产权证。此次烈士纪念设施不动产权证的颁发，为台山革命烈士陵园提供了法律上的产权保障，也为今后的保护、管理和利用奠定了坚实的基础。

台山革命烈士陵园位于台城街道彩虹路1号（台城城西塔山内），始建于1958年4月，1998年重新修缮，2020年进行景观升级改造并增建英烈墙。经过改造后，整个园区规划有序，已成为台山市重点保护单位、台山市青少年学生校外教育基地、台山市党员教育基地、江门市爱国主义教育基地。

为进一步弘扬革命先烈的崇高精神，继承革命先烈的优良传统，

台山市委、市政府和退役军人事务局高度重视，严格按照《烈士纪念设施保护管理办法》规定，将烈士纪念设施不动产权证办理工作作为重要工程来抓，联合台山市自然资源局、市林业局及台城街道办等多个部门，形成工作合力，明确职责分工，全力推进土地确权立证工作。经过多方不懈努力，台山革命烈士陵园终于成功办理了烈士纪念设施不动产权证。

“台山革命烈士陵园烈士纪念设施不动产权证的颁发，是台山烈士纪念设施保护管理工作的一个重要里程碑。”台山市退役军人事务局局长林志明表示，今后，该局将继续加强对烈士纪念设施的保护和管理，发挥好褒扬英烈、教育后人的红色主阵地作用，为开展爱国主义教育和国防教育活动提供有力支撑。



晴雨表
晴间多云

多云持续在线 气温小幅波动，早晚清凉

江门日报讯（记者/区景常 通讯员/林华立）据台山市气象局预报，未来几天以多云天气为主，气温小幅波动，早晚清凉。森林火险红色预警持续生效，请注意防火；沿海风力较大，请注意防御海上大风。

未来几天天气具体预报如下：
2月20日，多云，局部有零星小

雨，17-23℃，沿海阵风7级；
21日，多云，17-23℃，沿海阵风7级；
22-23日，多云，局部有零星小雨，15-22℃，沿海阵风8级；
24-25日，多云到晴，14-21℃，沿海阵风7-8级；
26日，多云间晴，16-23℃，沿海阵风6级。